

# 拉布製造流會 嘍千萬

## 建制派促主席盡快「剪布」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「人民力量」及社民連4名立法會議員，在其他反對派陣營配合下，在立法會審議財政預算案撥款時大打拉布戰，令逾100項垃圾修訂至今只處理到第5項，更不斷要求點算法定人數，意圖製造流會，癱瘓議會，浪費時間及公帑。昨晨甫開會，陳偉業就要求點算人數，因反對派議員有六成缺席，加上「拉布四丑」中的兩人在點人數時走出會議廳，最終令會議流會，要延至5月6日復會再議。建制派議員對流會表示遺憾，並強烈譴責策動拉布者不斷要求點算法定人數，是造成昨晨流會的主因，促請立法會主席曾鈺成盡快採取措施「剪布」。

(尚有相關新聞刊A4版)



立法會主席宣布流會後，議員陸續散去。香港文匯報記者梁祖堯攝

立法會昨晨復會，繼續三讀審議本年度財政預算案，主席曾鈺成甫開口詢問有沒有議員要為第5項合併辯論發言，「人力」議員陳偉業就要求點算議員人數。鐘聲響起，有議員急跑步陸續趕回會議廳，但在席的社民連主席梁國雄、「人力」議員陳志全此時「落井下石」，突然離開會議廳，而反對派27名議員中就有16人缺席，缺席比例幾近六成，公民黨6名議員半數缺席，民主黨6名議員中就只得2人出席。

了3整天的辯論時間，審議時間已經越來越緊迫，對政府開支造成很嚴重的不穩定性，希望曾鈺成合併辯論設時限，並就辯論定下時限，如只容許議員再辯論多兩、三日，就要進入表決階段等。

負責編制建制派「更表」的民建聯立法黨團召集人葉國謙表示對流會感到遺憾，強調出席會議是每名議員的責任，並批評陳偉業卸責建制派，用的是「強盜邏輯」，相信香港市民自有公道的看法。



□(左起)陳志全、陳偉業、梁國雄眼見流會成功，一臉「得威」。香港文匯報記者鄭治祖攝

### 反對派六成議員缺席

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會昨晨審議財政預算案的會議，因只得32名議員在會議廳，未足法定人數而流會。反對派27名議員就有16人缺席，比例幾近六成，其中公民黨議員只有一半議員出席，而承諾每日會議最少有4名議員出席的民主黨只有2人出席，再加上出席會議的社民連主席梁國雄及「人力」議員陳志全，在點算人數時突然離開會議廳，人為地造成了是次流會。不過，社民連及「人力」就「倒打一耙」，聲稱是次流會「百分之百是『保皇黨』的責任」。

昨晨會議，反對派27名議員中就有16人缺席，建制派43名議員則有22人缺席，按比例計算，反對派的缺席是導致流會的主因。在公民黨6名議員中，只得一半出席，缺席的湯家驊和陳家洛聲稱分別要上法庭、要教書而缺席，郭家麒就聲稱身體不適。公民黨黨魁梁家傑說，開會是議員的責任，並為該黨6名議員並非全數在席向市民道歉。

民主黨曾承諾每日會議最少有4名議員出席，但昨晨只有2人出席。民主黨主席劉慧卿被問及何以有2人突然缺席時，聲稱自己「不知道」，只說她日後會敦促議員準時開會，並盡量留在會議廳。

#### 梁君彥：拖延會議者應道歉

在昨晨會議，經民聯7名成員和民主黨2名成員都告缺席。經民聯主席梁君彥解釋，包括他在內的5名議員要出席一個重要會議，事前已向葉國謙「請假」，而原定出席的劉皇發和梁美芬則因交通擠塞而遲到。被問到經民聯會否為缺席向市民致歉，他表示應該向市民道歉的是在立法會拉布、拖延會議進度的議員，「你去問吓佢哋好過啲」。

新民黨副主席田北辰(左圖，梁祖堯攝)則解釋，根據「更表」，葉劉淑儀負責下午出席會議，而他則負責上午9時至下午3時，但他因家事遲了出門，9時30分才到達立法會停車場。他承認自己大意，並向市民鞠躬道歉。



#### 陳偉業：拉布就是要流會

昨日在席的梁國雄及陳志全，在點算人數時離開會議廳，人為地製造流會，並聯同要求點人數的陳偉業於流會後在會議廳外發表「勝利宣言」。陳偉業聲稱，流會百分之百是建制派責任：「我們不會道歉，因為拉布其中一個方法就是導致議會流會。」長毛也講風涼話，稱建制派在議會佔多數，完全有能力控制會議，流會是因為建制派議員「沒有意志力、沒有紀律」。陳志全則辯稱，即使社民連和「人力」4人同時缺席也不可能導致流會，故流會「絕對不是我們的責任」。

#### 響鐘過後仍欠3人

雖然工聯會榮譽會長陳婉嫻在鐘聲響起了近14分鐘匆忙趕到，惜會議廳到鐘聲響盡15分鐘最終仍欠3名議員才足法定人數，曾鈺成只好宣布休會。「人力」及社民連均聲稱是次流會的責任，「罪在『保皇黨』」。

曾鈺成在流會後表示，對「流會」而喪失的十多小時會議時間感到可惜，並罕有地決定根據會議規則，徵求各議員的意見於下周一開會，而非待至下周三大會復會時再議(見另稿)。

#### 譚耀宗促設辯論時限

民建聯主席譚耀宗(右圖)表示，建制派各政黨及政團本答應會有過半數議員出席，但最終仍欠了3位議員，並強調是因為有議員拉布才會影響其他議員的出席率，並對立法會出現拉布、不斷點算人數，最終變成流會的不正常現象感到遺憾，呼籲議員盡量留在會議廳避免流會。他又指出，流會令立法會浪費

#### 浪費公帑1530萬

工聯會議員王國興怒斥，反對派拉布已經浪費了香港1,530萬元公帑，「今(昨日)日只是短短15分鐘，就令逾千萬公帑玩完」，但社民連及「人力」仍死不認錯，聲稱流會是建制派責任。他促請曾鈺成盡快採取措施，在議員發言權和議會正常運作之間取得平衡。

經濟民生聯盟副主席林健鋒也批評，「拉布」的人民力量和社民連議員需為再度流會負責，不但多次故意要求點人數，更多次在點人數時故意離開會議廳，令原本可有足夠法定人數的會議被迫流會，再次突顯拉布者只是為了達到其政治目的，「若他們認為自己的修訂很重要的，就應該專心在會議上發表相關意見，而不是故意拖延會議時間，甚至利用『點人數』造成流會」。他強調，主席有需要剪布，並支持葉國謙提出的、修改議事規則的建議。

金融界議員吳亮星說，市民並不愿意看到流會，批評反對派浪費公帑，對香港社會、對立法會、對市民都不利：「要不是拉布，不會出現流會這個結果。希望導致這種情況出現的議員受到譴責。」他希望主席曾鈺成為了議會的正常運作着想，盡快採取實際措施。

## 曾鈺成今晤議員商對策



曾鈺成表示，他今日會和各黨派議員會面。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會主席曾鈺成在流會後表示可惜，並決定根據議事規則將原訂於下周三舉行的大會提早至下周一，避免再損失下兩天的會議時間。曾鈺成今晨會約見各黨派議員，舉行非正式閉門會議，商討未能表決預算案的後果，及立法會因辯論修正案而未能處理

的其他事項。曾鈺成昨午在會見記者時表示，對早上因「流會」而喪失的十多小時會議時間感到可惜。由於以目前的會議進度，估計到5月中即政府提出的「死線」前，也不可能完成辯論所有修正案進入表決程序，他今晨要約見不同黨派的代表，舉行非正式會議，商

討若未能付諸表決預算案的後果，及立法會因辯論修正案而未能處理的其他事項，包括審議附屬法等事項。或籌備「剪布」他反駁，有人質疑他舉行是次非正式會議，是「卸責予其他議員」的言論，指自己希望透過是次會議，了解不同黨派議員的關注及看法。被多次追問他在今晨會議否決定何時剪布，或進一步合併辯論有關的垃圾修訂時，曾鈺成表示，為了尊重與會議員，自己不宜在會議前公開一己的看法，需要與各議員商討後才會在會後交代會議內容。

### 不在席議員解釋

議員	所屬政黨	解釋
葛珮帆	民建聯	交通擠塞
梁志祥	民建聯	開會
梁君彥	經民聯	開會
林健鋒	經民聯	開會
石禮謙	經民聯	開會
盧偉國	經民聯	開會
張華峰	經民聯	開會
劉皇發	經民聯	交通擠塞
梁美芬	經民聯	交通擠塞
田北俊	自由黨	不在香港
方剛	自由黨	不在香港
易志明	自由黨	沒有回覆
葉劉淑儀	新民黨	原定下午出席會議
田北辰	新民黨	處理家事遲了出門
麥美娟	工聯會	塞車
郭偉強	工聯會	塞車
鄧家彪	工聯會	塞車
廖長江	獨立	處理公務
梁家驊	獨立	看症
林大輝	獨立	1年前已安排，為元朗十八鄉天后寶誕主禮
姚思榮	獨立	出席旅遊業議會會議
馬逢國	新論壇	交通擠塞
何俊仁	民主黨	交通擠塞
單仲偕	民主黨	交通擠塞
涂謹申	民主黨	出席市區重建局會議
黃碧雲	民主黨	遲到，不作解釋
湯家驊	公民黨	上法庭，已向黨團申請遲到
郭家麒	公民黨	身體不適
陳家洛	公民黨	教書
李卓人	工黨	處理碼頭罷工工潮
張超雄	工黨	塞車
黃毓民	人民力量	原定下午出席會議
陳志全	人民力量	點算人數時突然離開會議廳
梁國雄	社民連	點算人數時突然離開會議廳
范國威	新民主同盟	遲到
葉建源	教協	不在香港
馮檢基	民協	召開記者會，準備下午扶貧委員會會議
梁耀忠	街工	教書，原定上午10時到達立法會

製表：香港文匯報記者 鄭治祖

### 市民轟拉布 拿社福作籌碼

香港文匯報訊(記者 文森)立法會因反對派及「玩失蹤」，再次導致流會，香港市民批拉布，反對派拉布是以市民及工人的社會福利作籌碼。

在立法會流會後，大批市民批評反對派拉布，直接導致昨晨的流會。一位市民說：「大家都認為沒甚麼值得再討論，拉布變相令議員覺得開會亦無意思，間接促成流會。」另一市民直斥：「拉布議員拿市民及工人的社會福利作籌碼是不對的。」有一名市民說：「市民出糧給議員，(議員)就要為市民做事、盡責。」

### 版面導讀

**庫房豬籠入水**  
要聞 受惠內地經濟增長帶動，2012至2013年度特區政府整體稅收刷新紀錄，達2422億港元，按年升幅2%。增長主要來自利得稅，而物業稅和博彩稅亦創新高。  
詳刊A5

**經濟動力減弱**  
要聞 國家信息中心發表報告，指經濟「內生增長動力在減弱」，建議政府以「寬財政」扶植，貨幣政策則應堅守「穩健」。而更多政府智囊則呼籲貨幣政策不宜過緊。  
詳刊A7

**地產代理叫苦**  
要聞 政府辣招抑壓樓市需求，業界料4月整體交投將跌至4,500宗，以目前3.7萬個地產代理從業員計算，即平均8個代理搶一張單。昨日一項調查，逾半經紀打算轉行。  
詳刊A8

**小童玩禮物槍**  
國際 美國發生槍擊案，一名5歲男童玩點22口徑步槍時走火，意外射死2歲妹妹。肇事步槍專為小童設計，是男童去年的生日禮物，家人並不知道槍裡有子彈。  
詳刊A16

**港兩成學生哥**  
教育 港一項調查發現，有18%未成年學生慣性從不同渠道觀看色情資訊，更有3%人承認曾有性行為。調查又發現，重視倫理婚姻及父母關係的學生不容易「出軌」。  
詳刊A25

**六合彩 MARK SIX**  
5月2日(第13/050期) 攪珠結果

1 5 28 31 44 46 14

頭獎：無人中  
二獎：\$1,510,100 (1.5注中)  
三獎：\$120,800 (50注中)  
多寶：\$26,412,327

下次攪珠日期：5月4日